План – конспект внеурочного занятия

«Петух-символ вепсской культуры»

Состав учебной группы: 19 чел ,  из них  9мальчика и 10 девочек

Возраст обучающих: 11 лет(5 класс)                                                                                                                               

Цель занятия: Формирование значимости петуха «Kukoi» - как символа вепсской культуры через изучение языкового произношения и изготовление глиняной игрушки
Задачи:

Обучающие:

- закрепление произношения слова «петух» на вепсском языке;

- повторить приемов изготовления вепсской игрушки; 

- передать особенности изготовления  вепсской игрушки.

- изучение сочетания слова «петух» с другими вепсскими словами

Развивающие:

- формирование умения сопостовлять слово и образ между собой, развитие интереса к  творчеству вепсов, эстетического восприятия, воображения, памяти, мышления, мелкой моторики рук.

- формирование представления о «петухе» как об одном из главных символов вепсской культуры

Воспитывающие:

-  воспитать трудолюбие, аккуратность, прилежание, самостоятельность и терпение; 

- воспитать уважение к культурным традициям своей малой Родины.

Форма учебного занятия: теорико-  практическое занятие.

Форма организации работы: индивидуально- групповая

Методы обучения:

· словесные, наглядные, практические;

· объяснительно-иллюстративные; 

· групповое , личностно-ориентационное обучение.
Материально -техническое оснащение занятия:

аудитория  42  кв м, стол для образцов,  8 столов для лепки, доски для лепки, клеенки, стеки, скалки, ножницы, паралон, мультимедиа, диски музыкальные.

Материал: глина, образец  «петуха» из глины, иллюстрации, фотографии.

Ход занятия:

1. Организационный момент.  Постановка дидактических задач, настрой учащихся на занятие. 3 мин.

Вводное слово учителя: «Здравствуйте , ребята!  Сегодня у нас гости. Мы очень рады им и давайте  их поприветствуем.  Повернитесь, посмотрите на наших гостей, улыбнитесь  и поклонитесь! А теперь поприветствуйте друг  друга улыбкой.  Настроились,  и у нас все получится».

 Вспоминают дети правила ТБ: «Во время занятий мы должны соблюдать правила техники безопасности. Они довольно просты:

· содержать свое рабочее место в чистоте и порядке;

· следить за исправностью инструмента;

· о не исправности инструмента сообщить педагогу;

· используйте инструменты по назначению;

· не берите инструменты  в рот; 

· не отвлекайтесь во время работы со стеками

· убрать рабочее место после работы; 

· закончив работу вымыть руки.

Молодцы, вы знаете все правила и пора приступать к работе. А теперь послушайте  мой рассказ ». 

2. Основная часть.  37  мин.

Вводная лекция учителя.

« Много лет назад на нашей земле жил народ, который назывался вепсы. Выделялись три этнографические группы вепсов: северные, средние и южные. Следы их уходят в глубину веков. 

Слайд на экране: карта современного расселения вепсов.

    Наше село Алеховщина расположено на северо-востоке Ленинградской области в центральной части Лодейнопольского района на берегах р. Оять. Сегодня - основное население этого крупного населенного пункта русские, но здесь живут и вепсы. Вы знаете ребята, на наших землях есть даже парк под названием « Вепский лес»    А что вы можете сказать о природе нашего края? По берегам   обеих сторон реки Ояти, на протяжении 35 км жили гончары. Всего существовало более 200 мастерских, где работали  500 человек. Каждый гончар  старался разнообразить свои изделия, чтобы их покупали.эЭто  был  « Оятский «  гончарный промысел.

Слайд  на экране:  портрет  В. В. Пименова , книга В.В.Пименова 

Еще В. В Пименов в книге « Вепсы» отмечал: «В литературе встречаются утверждения будто вепсское народное искусство бедно  и невыразительно, будто то немногое, что в нем есть художественного полностью  заимствованно от русских. На самом деле это не так. Вепсы создали и сохранили яркие формы народного искусства». Мы с вами уже знаем вепсский алфавит. Вы сами смогли прочувствовать красоту вепсского языка.  Сегодня на занятии мы узнаем новое слово, это название одного из символов вепсской культуры. Догадайтесь сами, о ком пойдет речь: он рано встает, никому спать не дает. Кто это? Конечно - «петух»     

Изучение нового материала:

Петух по вепсски звучит как  «Kukoi». Давайте повторим сначала все вместе несколько  раз, а затем каждый по отдельности, чтобы запомнить это слово. Почему же «петух» является символом вепсской культуры? (Учащиеся высказывают свои предположения).  Петух – начало нового: нового дня, новой жизни, нового дела. Вепсы верили, что петух своим какуреканьем отгонит от них злых духов, и  защитит их ауру от всякой  нечисти. Давайте же, слепим этот символ, этот оберег. А во время изготовления будем произносить это слово на вепсском языке и связывать его с другими вепсскими словами.
Практическая часть: изготовление  вепсского петуха. « Kukoi»
Учитель напоминает последовательность изготовления глиняного  изделия. И начинается совместная работа. Учитель показывает, проговаривает, дети выполняют.
1.Глину надо размять.    Правильно, хорошо получается. 

2.Слепить комочек в виде шарика. Положить глину на ладошку, сверху накрыть другой ладошкой, катаем круговым движением.

3.Шарик расплющиваем, превращая в лепешку. Большим пальчиком слегка давим на  середину шарика и  по кругу работают пальчики обеих рук до нужного нам размера. Или раскатываем с помощью скалки , превращая шарик в круглую лепешку.

4.Сглаживаем, чтобы не было заусениц, чтобы лепешка была гладкой, ровной.

5.Придаем форму изделию, соединяя  края, превращая в овал
6. Придаем форму: голову вытягиваем, хвост прищипываем

И снова сглаживаем, заглаживаем.                                                                                              

6 Ставим на круглую основу (ножку).

Снова сглаживаем, помним, что основное правило вепсской игрушки: круглая со всех сторон.

7.Вставляем в наше изделие. Изделие готово.

3. Заключительная часть -5 мин
Для закрепления полученных знаний учитель предлагает поиграть в игру
«Ребята, встанем в круг.  Игра называется « Вспомни вепсский алфавит». Правила игры просты. Пока звучит музыка, вы передаете друг другу петушка. .  Музыка останавливается и у кого петушок, тот называет букву вепсского алфавита в последовательности. 

А теперь ответим на мои вопросы:
Вопросы:

1. С каким промыслом мы сегодня продолжили знакомиться?

2. Какой народ  здесь проживал с незапамнятных времен?

3.К какой группе относятся оятские вепсы?

4.Что такое вепсский петушок?

5.Какой формы должно быть изделие?

6. как звучит слово петух по вепсски?
Заключительное слово учителя: «Сегодня  люди меняют свои места жительства, переезжают и смешались   вепсы и русские, но и сегодня петух является символом дома и благополучия в нашем крае.

 Домашнее задание: Чтобы мы не забыли о произношении слова , нарисуйте петушка и подпишите на вепсском языке, а в классе мы сделаем выставку ваших рисунков.

Занятие заканчивается как всегда уборкой  рабочего места и наведением порядка в классе. 
 Ожидаемые результаты:

Личностные:

- осознание возможности самореализации средствами вепсского языка

- формирование коммуникативной компетенции в межкультурной и межэтнической воспитательной среде
- понимание смысла своей деятельности
Метапредметные:

-развитие коммуникативной компетенции, включая умение взаимодействовать с окружающими

- развитие навыков работы с глиной

- расширяют представление о особенностях  национальной культуры  вепсов с точки зрения  духовно-нравстеного смысла

- обогатят лексикон новыми словами;

- получат представления о технике творческой работы.
Предметные:

- объяснение роли символа «петух» в вепсском языке

- умение воспринимать на слух слово

- умение писать слово и составлять с ним словосочетания
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